

冷鋒殺到 今早最低12度

香港文匯報訊(記者 鄭啟源) 本港受到一股冷鋒影響，寒冷天氣將會持續至本週末。昨夜後，氣溫明顯較日間低7至8度，各區氣溫普遍由日間的攝氏22至23度，下降至14至15度，天文台亦先後發出寒冷天氣警告及強烈季候風信號。天文台預測，今天早上氣溫最低只有12度，新界將再低1至2度，展望接近周末期間會有雨，氣溫仍然偏低，最快要到下周日，氣溫才有望回升至20度以上。長者安居服務協會截至昨下午5時，已接獲1,519人次

按動平安鐘，其中99人需要送院。天文台表示，一道冷鋒已到達廣東沿岸，相關冷空氣正開始影響沿岸地區。本港昨午氣溫普遍較前日低5至7度，入夜後各區氣溫亦顯著下跌，晚上8時半，將軍澳降至14.4度、荃灣降至13度，昂坪更錄得9.3度低溫。天文台預測，今日天氣大致多雲，晚間會有幾陣雨，天氣轉冷，早上市區最低氣溫只有約12度，新界再低1至2度，全日最高氣溫亦只有約16度。

料持續寒冷 下周日始回暖 天文台預測，本周氣溫將持續寒冷，未來數天氣溫將介乎13至18度，大致多雲，間中有雨。直到下周日將會回暖，氣溫將回升至17至22度。強烈季候風信號亦正生效，預料本港將吹偏北強風，平均風速每小時超過40公里，陣風間中達烈風程度。天文台呼籲，如身處當風地方，會受到偏北風的正面吹襲，花盆及可能被風吹倒的

物件應搬入室內。社署特別提醒長者注意保重身體，並呼籲其親友和鄰居多關心及慰問體弱長者的身體狀況，尤其是獨居長者。有需要時可致電社署熱線求助，電話號碼為2343 2255。

1519長者按平安鐘 99人送院

長者安居服務協會由昨凌晨至下午5時，共收到1,519人次按動平安鐘，99人因氣促及痛症需即時送院治療。該會總幹事馬錦華表示，由於本週天氣顯著轉冷，呼籲長者留意天氣溫度變化，做好禦寒措施，加穿適當的禦寒及擋風衣物，如有不適應立即按動平安鐘求助。

日震掀搶購奶粉潮 消委會籲勿發災難財

24款奶粉加價超通脹 美贊臣美素佳兒缺貨嚴重

香港文匯報訊(記者 郝君兒) 內地大頭嬰兒事件後內地客湧港掃奶粉，香港近年持續出現奶粉荒，缺貨及加價投訴急升，日本地震後更掀起家長恐慌性搶購，消委會呼籲奶粉商及零售商要顧及道德，別趁機發災難財。另消委會花兩年調查奶粉供應情況，發現90%奶粉加價，70%加幅高於通脹，最多貴12%，內地客喜愛的美贊臣及美素佳兒缺貨尤其嚴重，加幅亦較明顯。家長們搶購奶粉時亦應格價，因不同店鋪定價相差甚遠，整體而言連鎖店較藥房貴，其中美樂寶一款奶粉定價差距竟達58.9元，定價最高的較最便宜的貴43%。

內地旅客及「水貨客」大手掃貨下，香港父母們近年都疲於奔命「撲奶粉」，消委會去年全年接獲71宗有關奶粉的投訴，今年截至3月14日投訴已達51宗，當中80%都是投訴長期缺貨或零售商加價，為了解本港奶粉供應及加價情況，該會自09年4月開始每隔兩個月就派員到全港14間指定零售店收集8個牌子共33款嬰幼兒奶粉的價格。

同一款美樂寶 差價近60元

消委會宣傳及社區關係小組副主席許樹源表示，33款奶粉平均價格在兩年間，有31款的平均售價都向上調整，幅度由0.4%至12%，其中24款增幅更高於統計處期間錄得的食物通脹率，當中5款更貴逾10%。今年2月該會派員到多區觀察，更發現不同店鋪就同一產品的定價可相差很遠，相差幅度3.5%至42.7%，其中美樂寶一款奶粉，最便宜只售138元，最貴的店鋪竟售196.9元，差額近60元；整體來說，幾乎所有奶粉在藥房購買會較連鎖店便宜。

美贊臣缺貨率最高93%

除加價以外，最令本地家長頭痛就是缺貨問題，消委會調查期間發現美贊臣及美素佳兒最常缺貨，其中美贊臣去年底缺貨率達93%，至今年2月稍為回落至64.3%，美素佳兒的缺貨率，去年及今年亦分別達71.4%及46.2%。兩個奶粉的供應商都回應指，已按需求增加了供應量。

日本大地震後供港奶粉數量難料，香港搶奶粉情況或進一步加劇，許樹源昨日呼籲奶粉供應商及零售商，不要趁機發災難財，否則是不道德及不公義。為應對奶粉短缺情況，消委會已與奶粉供應商商討擬定業內守則，以不供貨為殺手鐮對付罔顧市民利益、抬價銷售的零售店鋪，以保障本地消費者得到充足的供應。該會認為如以奶粉餵哺子女，除價錢外，亦應多考慮會否缺貨這因素。

「癲價」每罐450元 媽媽嘆無良

不過，的確有無良零售商趁機發災難財，黃女士近3歲女兒自小吃明治奶粉，近日奶粉荒下她也成為搶購的一員，居於新界的她昨日起由粉樓找奶粉一直找到旺角，逐間藥房致電查問，但大部分都已斷貨，縱有貨開價亦達320至380元，較平日訂購每罐約115元貴兩倍，最終走遍全旺角才找到一間「較有良心」的藥房，以210元貴近平日一倍的價錢買到6罐奶粉，她更指同牌子幼兒奶粉更升至「癲價」每罐450元，較平日一罐202元貴一倍，她慨嘆香港的零售商無品德，此時此刻竟發災難財。



■調查顯示，本港奶粉加價幅度高於通脹。香港文匯報記者莫雲芝攝



■奶粉全都售完了，顧客只能望門輕嘆。■店舖在門外貼出告示。香港文匯報記者蔣焯文攝

部分奶粉兩年間價格走勢

產品	2009年4月至2010年2月		變幅	2010年2月10日	
	平均售價	平均售價		價格範圍	零售商定價相差
雅培皇牌恩加健3	171.9元	187.0元	+8.8%	185至213.7元	15.5%
雅培皇牌恩高健4	141.6元	150.5元	+6.3%	140至192.2元	37.3%
牛欄皇牌1	190.4元	201.1元	+5.6%	189至212元	12.2%
牛欄皇牌2	158.7元	165.8元	+4.5%	160至179元	11.9%
美素佳兒金裝美素佳兒3	150.0元	164.4元	+9.6%	165至174元	5.5%
美素佳兒金裝美素佳兒4	116.4元	128.0元	+10.0%	133至140元	5.3%
美贊臣安嬰寶A+2	194.3元	217.6元	+12.0%	218至253元	16.1%
美贊臣安兒寶A+3	172.4元	192.3元	+11.5%	196至218元	10.7%
美贊臣安兒寶A+4	140.6元	157.4元	+11.9%	161.5至172元	6.5%
美樂寶愛他美1	160.0元	167.1元	+4.4%	138至196.9元	42.7%
美樂寶愛他美2	137.0元	152.8元	+11.5%	132至168.9元	28.0%
雀巢能恩1	216.5元	216.3元	-0.1%	205至225.5元	10.0%
雀巢能恩2	184.2元	182.7元	-0.8%	172至191.1元	11.1%
雪印澳洲雪印思敏兒2	153.9元	160.0元	+4.0%	147至185.9元	26.5%
雪印澳洲雪印思敏兒助長奶粉	143.5元	146.1元	+1.8%	136至166.9元	22.7%
惠氏金裝健兒樂2	184.3元	197.2元	+7.0%	186至214.5元	15.3%
惠氏金裝學兒樂4	133.5元	142.4元	+6.7%	132至154.5元	17.0%

註：詳細資料參閱《選擇》月刊 資料來源：消委會 製表：香港文匯報記者 郝君兒

奸商突加收百元 聲言捐助災區

香港文匯報訊(記者 郝君兒) 日本大地震後，香港家長紛憂慮日後供港的日本奶粉受核輻射污染，即時展開搶購存貨戰，商店、網上團購公司等日本奶粉幾被搶購一空，恐慌籠罩下部分缺德零售店即時加價或取消送貨服務，更有一網上訂購公司迫訂奶粉顧客多付100元，自稱代為捐款到日本，甚至有人藉奶粉荒在網站兜售人奶圖利。奸商以外，香港幸好還有良心家長，有消息指日本地震後需回購奶粉自用，有本地媽媽即響應轉奶粉，誓把奶粉讓給有需要的日本嬰兒。

現時本港市面上較暢銷的日本奶粉，包括明治、和光堂、雪印及森永等4大品牌，自上周五日本發生地震，日本奶粉即出現搶購潮，繼旺角有售賣日本奶粉的店舖連日排滿人龍，亦有嬰兒用品公司職員表示近日出現大批不尋常訂單，不少客人購入大批奶粉，一買就5至8箱，為免貨源短缺，公司需採取限購措施，每張訂單只售兩罐亦迅速售罄。供不應求下，部分無良公司即時「坐地起價」，更有售賣日本奶粉的網上零售商，突然加入購買條款，規定每張訂單需加收100元，聲稱全數用作捐助日本地震災區，被訂購的家長質疑是乘機謀利，聲言對被強迫「捐款」很反感。

網現兜售人奶留言

過往一直為顧客提供送貨服務的網上奶粉零售商，不單加價，更即時停止送貨服務，亦不准許顧客以信用卡付款，要顧客自行帶現金到貨倉取貨，令不少徬徨的家長不滿，認為有關公司是趁機削減服務及變相加價。不過，最過分是在現時搶奶粉恐慌下，討論區竟湧現少量兜售人奶的留言，有人擬藉機售奶謀利，雖迅速被網站管理員刪除留言，但被其他媽媽狠批不衛生及噁心。

另外，有市民在討論區表示近日有人回收日本奶粉罐，一個出價20至50元，她憂慮會有不法分子以空罐子轉售假奶粉，提醒其他家長小心不明來歷的日本奶粉，亦不要貪小便宜出售奶粉罐，丟棄奶粉罐前更應先弄凹罐身，以免誤成假奶粉幫兇。

水貨客狂掃 新界搶到西環

香港文匯報訊(記者 郝君兒) 奶粉長期缺貨，內地客及水貨客搶貨無旁貸，港九藥房總商會雖表示缺貨與個別牌子、型號、地區及零售點有關，否認坐地起價，但商會也承認確有水貨客不惜按零售價再加錢掃貨，影響到本地家長買到奶粉的機會。事實上內地客來港旅遊順道購買外，水貨客掃奶粉更漸漸由東鐵沿線的新界各區殺出香港島，由於有利可圖，連西環都是其掃貨目標，加上本地市民受缺貨困擾加入非理性掃貨行列，令香港的「奶粉荒」更趨惡化。

藥房總商會：或有人囤積居奇

香港2008年新生嬰兒約7.88萬名，當年奶粉進口貨量約1,510.4萬公斤，及至去年新生嬰兒有8.85萬名，較兩年前升了12%，奶粉量卻達2,375.7萬公斤，即兩年間增加了57.3%。奶粉供應量明顯急升，卻仍然供不應求，消委會也指與內地客來港購買奶粉有關，但零售商亦無旁貸，藥房總商會雖否認坐地起價，但卻確認水貨客會提價搶貨，難保有個別無良藥房囤積居奇。

消委會曾收到居於新界的市民投訴，指平日已不時需到觀塘等地區買奶粉，但買奶粉愈來愈難，今年1月更是走遍中上環的零售店鋪也買不到，乘車到西環也同樣處處斷貨，認為根本不是沒有貨，而是商人刻意打起製造恐慌，以借機抬高售價。

消委會昨日提醒香港家長，奶粉供應商已設立熱線，如有需要可致電直接訂貨，以確保買到奶粉。另外，早前有市民要求當局考慮就奶粉徵收離境稅，消委會昨明確表示不認同，重申奶粉商現已有各項措施維持本地供應，若貨源短缺，供應商應增加產量而非針對有權來港買奶粉的內地客。

調查又指出，去年內地訪港旅客達2,300萬人次，按年大幅升26%，佔總訪港旅客6成，內地旅客持續在港消費帶動了香港的經濟增長，這在零售市場方面尤其突出，根據零售數據顯示，去年整體零售市場按年上升18%，其中消費者耐用用品及珠寶的升幅最大。雖然內地旅客在港的開支佔香港整體零售市場的大部分，但香港本土零售業於2010年最後一季亦錄得正面的增長。

另外，城大一項最新調查，2010年整體消費者滿意指數得分是69.9，與09年相同，在衣、食、住、行等6類產品和服務中，消費者對住屋及用品類的滿意度居最低位，當中又以租用私人樓宇的滿意度最低。

城大管理科學系副教授曹國輝指出，市民對經濟前景的信心，會影響到消費意慾和滿意度，香港經濟過去兩年相對穩定，因此整體消費滿意度沒有變化。市民對住屋及相關用品的滿意度偏低，可能是由於私人住宅租金一直維持在偏高水平。

消費信心微降4點 8季以來首跌



零售數據顯示，去年整體零售市場按年上升18%，其中消費者耐用用品及珠寶的升幅最大。資料圖片

香港文匯報訊(記者 文森) 一項有關香港消費信心的調查報告指出，香港消費者信心於2010年最後一季輕微下跌4點至99點，是連續8季以來首次下跌，估計與消費者對就業前景的信心下跌有關，受訪消費者更是前所未有地關注食品價格上漲的問題。另有調查指出，在衣、食、住、行等6類產品和服務中，消費者對住屋及用品類的滿意度居最低位，當中又以租用私人樓宇的滿意度為最低。

尼爾森最新一輪全球消費者信心指數及消費報告調查結果顯示，香港消費者信心於2010年最後一季輕微下跌4點至99點，主要由於他們對就業前景的樂觀程度上

跌，由2010年第3季的62%下跌至第4季的55%。另外，過去一年，原材料價格如油價持續上升，以致全球食品價格大幅上升，令消費者前所未有地關注食品價格上漲的問題。

憂最低工資例令僱主炒人

香港尼爾森董事總經理樂是德表示，港人憂慮最低工資條例會觸發僱主縮減人手，因而減低了他們對就業前景的樂觀程度。此外，香港的食品價格與09年相比，平均升4%，其中新鮮蔬菜及水果的升幅，分別為13%及10%，消費者明顯感受到食品價格上升的壓力。